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Instruções

 Confira o número que você obteve no ato da 
inscrição com o que está indicado no cartão-
resposta.

* A duração da prova inclui o tempo para o preenchimento 
do cartão-resposta.

Para fazer a prova você usará:

	� este caderno de prova.
	� um cartão-resposta que contém o seu nome, número 
de inscrição e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova, se:

	� faltam folhas e a sequência de questões está correta.
	� há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.

Comunique imediatamente ao  
fiscal qualquer irregularidade!

Atenção!
	� Não é permitido qualquer tipo de consulta durante  
a realização da prova.

	� Para cada questão são apresentadas 5 alternativas 
diferentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma  
delas constitui a resposta correta em relação ao  
enunciado da questão.

	� A interpretação das questões é parte integrante da  
prova, não sendo permitidas perguntas aos fiscais.

	� Não destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno  
de prova completo e o cartão-resposta devidamente  
preenchido e assinado.

30 de junho

15 às 19h

60 questões

4h de duração*



.
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Língua Portuguesa	 7 questões

Texto

Estoicismo

Imagine o seguinte: você tem uma vida ótima, a família 
vai bem, seu trabalho é promissor. Mas por um erro, azar 
ou circunstância, tudo muda. Você perde alguém, sofre 
um acidente, é diagnosticado com uma doença grave, 
ou qualquer outra coisa ruim. Bem ruim. Seu futuro, que 
parecia claro e tranquilo, desaparece; resta apenas a 
sensação de que, daqui em diante, tudo será incerto e 
angustiante. Parece plausível, não? Reviravoltas assim 
podem acontecer qualquer dia, com qualquer pessoa. 

Há cerca de 2.400 anos, um comerciante também ficou 
confuso e sem ação. Seu navio afundou, ele perdeu uma 
carga extremamente valiosa juntamente com o rumo 
de sua vida. Começou a procurar saídas na filosofia de 
Atenas. E então se tornou, ele próprio, um dos maiores 
pensadores de seu tempo: estamos falando de Zenão 
de Cítio ( 333 – 263 a. C. ), o fundador do estoicismo.

Os problemas de hoje parecem, e são, diferentes daque-
les de quem vivia na Grécia Antiga. Mas sua essência é a 
mesma: coisas imprevisíveis, sobre as quais não temos 
nenhum poder, acontecem. Para os estóicos, o segredo 
para viver bem era não se preocupar com elas. E, ao 
mesmo tempo, tentar controlar outra coisa: as próprias 
reações diante do inesperado. O estoicismo voltou à 
moda pois preza pelo autocontrole e pela autossufi-
ciência diante de uma realidade caótica e aleatória.

 De 2019 para cá, as buscas por estoicismo no Google 
cresceram 330%, tornando-o um conceito muito 
popular. Mas por quê? E por que agora? O estoicismo 
tem uma marca muito forte de dar caminhos para as 
intempéries da vida, de ajudar a lidar com o desastre e 
a possibilidade de que problemas vão acontecer.

 Os últimos anos estiveram cheios de desastres e 
ameaças: pandemia, eventos climáticos extremos, 
guerras, o rápido avanço da IA ( Inteligência Artificial ), 
enfim, incertezas de todo tipo. São coisas que a socie-
dade pode e precisa enfrentar – mas que cada indiví-
duo sozinho, não consegue controlar. E um dos pilares 
do estoicismo é justamente abdicar da ideia de con-
trole sobre os acontecimentos. É essencial agir sobre o 
que você pode controlar, e não ficar remoendo o que 
não pode. Esse conjunto de ideias é o grande dife-
rencial filosófico do estoicismo – e sua principal arma 
para a vida cotidiana.

SUPER interessante, Editora Abril, S.P., edição no 461, ano 38. 
Adaptado.

1.  Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras ( V ) e 
as falsas ( F ) de acordo com o texto.

1.	 O estoicismo surgiu na Grécia antiga, antes de 
Cristo.

2.	 Uma das máximas do estoicismo é a ideia de 
que podemos controlar os acontecimentos. 

3.	 O estoicismo, filosofia que está muito popular 
atualmente, propaga a ideia de que devemos 
agir sobre o que podemos controlar, evitando 
refletir sobre o que não podemos.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 SQUARE	 V • V • F
b.	 Check-square	 V • F • V
c.	 SQUARE	 V • F • F
d.	 SQUARE	 F • V • V
e.	 SQUARE	 F • F • V

2.  No terceiro parágrafo do texto, temos dois vocá-
bulos: autocontrole e autossuficiência que segundo 
o Novo Acordo Ortográfico de 2009, passaram a não 
usar mais o hífen.

Assinale a alternativa em que o uso do hífen está 
correto.

a.	 SQUARE	 semi-eixo.
b.	 SQUARE	 anti-realista.
c.	 SQUARE	 extra-escolar.
d.	 SQUARE	 rabo-de-cavalo.
e.	 Check-square	 anti-intelectual.

3.  Analise o texto abaixo:

“Um dos principais eventos nacionais voltados ao reco-
nhecimento e      divulgação de profissionais e ins-
tituições que fazem      diferença na nossa música, 
Prêmio da Música Brasileira, revelou os indicados para  
     31ª edição, marcada para o dia 12 de junho de 
2024,      20 horas, no Theatro Municipal do Rio de 
Janeiro.      quem diga que esse é o maior evento da 
nossa indústria musical. O homenageado nessa edição 
de 2024 será Tim Maia.” 

Assinale a alternativa que completa correta e sequen-
cialmente as lacunas do texto.

a.	 SQUARE	 a • à • a • as • Há
b.	 SQUARE	 a • à • à • às • Há
c.	 Check-square	 à • a • a • às • Há
d.	 SQUARE	 à • a • à • as • À
e.	 SQUARE	 à • à • à • as • À
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4.  Enumere a segunda coluna de acordo com a 
primeira

Coluna 1 

1.	 Ele foi veloz feito um avião.
2.	 Cuidado! A boca do fogão está acesa.
3.	 Ela já bebeu três latas de Pepsi!
4.	 Seu olhar penetrante me deixava insegura!

Coluna 2 

(  )	 catacrese.
(  )	 sinestesia.
(  )	 comparação.
(  )	 metonímia.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 SQUARE	 1 • 4 • 2 • 3
b.	 Check-square	 2 • 4 • 1 • 3
c.	 SQUARE	 2 • 4 • 3 • 1
d.	 SQUARE	 4 • 2 • 3 • 1
e.	 SQUARE	 3 • 2 • 1 • 4

5.  Assinale a alternativa na qual todas as palavras 
estão corretamente acentuadas segundo o Novo 
Acordo Ortográfico de 2009.

a.	 SQUARE	 baús • geléia • graúdo
b.	 SQUARE	 papéis • âmbar • jibóia
c.	 Check-square	 névoa • dodói • açúcar
d.	 SQUARE	 pré-estréia • tênue • refém
e.	 SQUARE	 robôs • consequência • abençôo

6.  Assinale a frase em que a concordância verbal está 
em conformidade com a norma-padrão.

a.	 Check-square	 Sou eu quem fala agora.
b.	 SQUARE	 Bateu sete horas no relógio.
c.	 SQUARE	 Mais de um atleta se abraçou no final do torneio.
d.	 SQUARE	 A distância, o trabalho, as ausências, nada nos 

separam de quem realmente amamos.
e.	 SQUARE	 Os Estados Unidos foi alvo de muitas notícias 

oportunistas.

7.  Os vocábulos (destacados no texto) imprevisível, 
realidade e conceito são formados respectivamente 
por derivação:

a.	 SQUARE	 prefixal, sufixal e regressiva.
b.	 SQUARE	 imprópria, prefixal e regressiva.
c.	 SQUARE	 prefixal, sufixal e parassintética.
d.	 Check-square	 parassintética, sufixal e regressiva.
e.	 SQUARE	 parassintética, imprópria e prefixal.

Conhecimentos Gerais	 6 questões

8.  Entende-se como mudanças climáticas as altera-
ções no estado do clima do planeta que persistem por 
um longo período de tempo. Essas alterações vêm 
sendo observadas em toda a história do mundo e 
podem ter origem natural ou antrópica.

São consequências das mudanças climáticas:

1.	 ampliação de tornados e furacões.
2.	 chuvas mais intensas e secas mais severas.
3.	 derretimento de geleiras e aumento do nível 

do mar.
4.	 desertificação de biomas e fortalecimento do 

solo.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 É correta apenas a afirmativa 1.
b.	 SQUARE	 É correta apenas a afirmativa 4.
c.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.

9.  Sendo o menor estado do Sul do Brasil, Santa 
Catarina destaca-se por sua diversidade geográfica e 
humana. Em uma viagem de poucas horas podem-se 
experimentar mudanças bruscas de clima, paisagem, 
sotaques e culturas.

De acordo com o IBGE (2022), o estado tem uma área 
territorial aproximada de:

a.	 SQUARE	 77,5 mil km².
b.	 Check-square	 95,7 mil km².
c.	 SQUARE	 137,2 mil km².
d.	 SQUARE	 150,8 mil km².
e.	 SQUARE	 220,3 mil km².
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13.  O ofício da olaria é uma tradição herdada dos 
açorianos, imigrantes oriundos de diversas ilhas do 
arquipélago dos Açores, que colonizaram a região. Em 
São José, a história iniciou em 1890.

Hoje o município conta com duas Leis Ordinárias rela-
cionadas à olaria. 

Uma delas institui o dia                  e a outra 
denomina a rua Assis Brasil, no bairro Ponta de Baixo, 
como Rota                      .

Assinale a alternativa que completa corretamente as 
lacunas do texto.

a.	 Check-square	 do Oleiro • dos Oleiros
b.	 SQUARE	 do Oleiro • da Cerâmica
c.	 SQUARE	 do Oleiro • dos Açorianos
d.	 SQUARE	 dos Açorianos • dos Oleiros
e.	 SQUARE	 Cerâmica • dos Açorianos

Raciocínio Lógico	 5 questões

14.  Um lojista pretende expor 10 camisetas diferentes 
na vitrine, uma ao lado da outra, sendo 4 azuis, 3 ver-
melhas e 3 brancas. 

De quantas maneiras é possível expor as camisas, de 
modo que camisetas de mesma cor fiquem juntas?

a.	 SQUARE	 Mais de 5300
b.	 SQUARE	 Mais de 5200 e menos de 5300
c.	 Check-square	 Mais de 5100 e menos de 5200
d.	 SQUARE	 Mais de 5000 e menos de 5100
e.	 SQUARE	 Menos de 5000

15.  Dos anagramas da palavra “INTEGRAÇÃO”, 
quantos apresentam as vogais e as consoantes 
intercaladas?

Observação: Considere  “A” e “Ã” como vogais diferentes.

a.	 SQUARE	 Mais de 14800
b.	 Check-square	 Mais de 14200 e menos de 14800
c.	 SQUARE	 Mais de 13600 e menos de 14200
d.	 SQUARE	 Mais de 13000 e menos de 13600
e.	 SQUARE	 Menos de 13000

10.  Analise as afirmativas abaixo:

1.	 Os Distritos são unidades administrativas dos 
municípios.

2.	 Os municípios constituem as unidades de 
menor hierarquia dentro da organização polí-
tico-administrativa do Brasil.

3.	 O Distrito Federal é a unidade onde localiza-se 
a sede do Governo Federal e seus três pode-
res: judiciário, legislativo e executivo.

4.	 Os Estados constituem as unidades de maior 
hierarquia dentro da organização político-ad-
ministrativa do país.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 É correta apenas a afirmativa 4.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 Check-square	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.

11.  Qual município faz limite com São José e é con-
siderado a mais antiga Colônia Alemã fundada no 
Estado de Santa Catarina?

a.	 SQUARE	 Pomerode
b.	 SQUARE	 Águas Mornas
c.	 SQUARE	 Antônio Carlos
d.	 Check-square	 São Pedro de Alcântara
e.	 SQUARE	 Santo Amaro da Imperatriz

12.  Assinale a alternativa que indica corretamente 
a principal solução de fornecimento de água para os 
moradores de São José durante cerca de um século, 
localizada no Centro Histórico de São José e cons-
truída em 1840 pela Câmara Municipal. Caracterizava 
um ponto de encontro e de socialização da população 
e abastecia as pipas de aguaceiros, que forneciam 
água em suas carroças, puxadas por burro ou cavalo, 
pela cidade.

a.	 Check-square	 Bica da Carioca
b.	 SQUARE	 Usina do Rio Maruim
c.	 SQUARE	 Fonte da Família Petry
d.	 SQUARE	 Bica da Família Kowlaski
e.	 SQUARE	 Usina da Colônia Santana
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16.  Uma urna contém 20 bolas numeradas de 1 a 20. 
Sorteando-se uma bola ao acaso, a probabilidade de o 
número obtido ser múltiplo de 3 e não ser primo é:

a.	 SQUARE	 Maior que 27%.
b.	 Check-square	 Maior que 24% e menor que 27%.
c.	 SQUARE	 Maior que 21% e menor que 24%.
d.	 SQUARE	 Maior que 18% e menor que 21%.
e.	 SQUARE	 Menor que 18%.

17.  Uma pesquisa feita entre todos os funcionários 
de uma empresa constatou que 40% deles são leitores 
da revista A, 30% da revista B e 10% são leitores de 
ambas as revistas.

Escolhendo-se uma pessoa desta empresa ao acaso, a 
probabilidade de que ela não leia nenhuma das revis-
tas é:

a.	 SQUARE	 Maior que 59%.
b.	 SQUARE	 Maior que 49% e menor que 59%.
c.	 Check-square	 Maior que 39% e menor que 49%.
d.	 SQUARE	 Maior que 29% e menor que 39%.
e.	 SQUARE	 Menor que 29%.

18.  Sejam A e B dois conjuntos tais que a união 
deles possui 145 elementos e a intersecção possui 43 
elementos.

Se A possui 14 elementos a mais do que B, então o 
número de elementos de B é:

a.	 SQUARE	 Maior que 100.
b.	 SQUARE	 Maior que 95 e menor que 100.
c.	 SQUARE	 Maior que 90 e menor que 95.
d.	 Check-square	 Maior que 85 e menor que 90.
e.	 SQUARE	 Menor que 85.

Noções de Informática	 6 questões

19.  Assinale a alternativa que indica corretamente 
o operador de Diferente De ou Não Igual da lingua-
gem M do MS Power Query do MS Excel do Microsoft 
365 em português.

a.	 SQUARE	 !
b.	 SQUARE	 !=
c.	 SQUARE	 ^
d.	 SQUARE	 ^=
e.	 Check-square	 <>

20.  Analise as afirmativas abaixo sobre o motor de 
buscas Google.

1.	 Ao excluir o histórico de pesquisa que está 
salvo em uma conta do Google, não será pos-
sível recuperá-lo.

2.	 Para que um operador especial de pesquisa 
funcione corretamente, é preciso acrescentar 
um espaço entre o operador e seu respectivo 
termo de pesquisa.

3.	 É possível ajustar configurações do Google 
para encontrar ou remover determinados 
tipos de conteúdo.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 É correta apenas a afirmativa 3.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
c.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e.	 SQUARE	 São corretas as afirmativas 1, 2 e 3.

21.  Assinale a alternativa que descreve corretamente 
o recurso do Windows 11 denominado Windows Hello.

a.	 Check-square	 É uma maneira segura de obter acesso a um 
computador Windows 11 utilizando um PIN, 
reconhecimento facial ou impressão digital.

b.	 SQUARE	 É um recurso de Inteligência Artificial (IA) que 
concentra as informações, arquivos e aplicati-
vos mais utilizados ao iniciar o Windows 11.

c.	 SQUARE	 É a Inteligência Artificial (IA) embarcada no 
Windows 11 que permite a automação e inte-
ração inteligente de modo a obter ganhos de 
produtividade.

d.	 SQUARE	 É uma caixa de diálogo que mantém um con-
junto atualizado de informações obtidas da 
web configuradas pelo usuário e exibidas ao 
iniciar o Windows 11.

e.	 SQUARE	 É um conjunto avançado de ferramentas de 
manutenção do Windows 11, mais acessível ao 
usuário leigo e que resolve rapidamente pro-
blemas de configuração.
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22.  Ao utilizar o Google Lens, é possível obter:

1.	 Imagens semelhantes à imagem pesquisada.
2.	 Resultados sobre objetos em uma imagem 

pesquisada.
3.	 Sites que contenham a imagem pesquisada, 

mas não outra semelhante.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 É correta apenas a afirmativa 2.
b.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e.	 SQUARE	 São corretas as afirmativas 1, 2 e 3.

23.  Analise as afirmativas abaixo sobre os modos de 
inicialização do Windows 11 em português.

1.	 Ao reiniciar o computador, basta pressio-
nar F1 para iniciar o Windows em modo de 
segurança.

2.	 Se o computador for um dispositivo cripto-
grafado, será necessária a chave do BitLocker 
para reiniciá-lo em modo de segurança.

3.	 A partir das opções avançadas de inicialização, 
pode-se optar por voltar o Windows para a 
versão anterior.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 É correta apenas a afirmativa 1.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
d.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e.	 SQUARE	 São corretas as afirmativas 1, 2 e 3.

24.  Assinale a alternativa que indica corretamente 
o tipo de ilustração do MS Word do Microsoft 365 em 
português que é possível inserir de modo a acrescen-
tar ao documento do MS Word o conteúdo de uma 
janela aberta de outo aplicativo ou até mesmo um 
recorte de tela criado na hora.

a.	 SQUARE	 Recortes
b.	 SQUARE	 SnapShot
c.	 SQUARE	 Aplicativo
d.	 SQUARE	 TelaOnline
e.	 Check-square	 Instantâneo

Legislação	 6 questões

25.  Assinale a alternativa correta a respeito das licenças, 
de acordo com a Lei nº 2.248, de 20 março de 1991 (Esta-
tuto dos Servidores Públicos do Município de São José).

a.	 SQUARE	 Após cada triênio ininterrupto de exercício, o 
servidor efetivo fará jus a 2 meses de licença 
com a remuneração do cargo.

b.	 SQUARE	 A licença por motivo de doença em pessoa 
da família será concedida com a remuneração 
integral durante os 3 primeiros meses.

c.	 Check-square	 Poderá ser concedida licença para tratar de 
interesses particulares ao servidor público está-
vel, a critério da Administração, pelo prazo de 6 
anos consecutivos, sem remuneração.

d.	 SQUARE	 Em caso de licença para tratamento de saúde 
de até 15 dias, a inspeção será feita por Junta 
Médica Oficial.

e.	 SQUARE	 A licença à servidora gestante poderá ter início 
no primeiro dia do 9º mês de gestação, salvo 
antecipação por prescrição médica.

26.  Assinale a alternativa correta considerando o 
disposto no Estatuto dos Servidores Públicos do Muni-
cípio de São José (Lei nº 2.248, de 20 março de 1991).

a.	 SQUARE	 A exoneração de ofício será aplicada a pedido 
do próprio servidor.

b.	 SQUARE	 A vacância do cargo público decorrerá de 
demissão, mas não de exoneração.

c.	 SQUARE	 A exoneração de cargo em comissão dar-se-á 
quando não satisfeitas as condições do estágio 
probatório.

d.	 Check-square	 Quando o servidor não entrar no exercício no 
prazo estabelecido, a exoneração de ofício será 
aplicada.

e.	 SQUARE	 A exoneração de cargo efetivo dar-se-á a 
pedido do servidor, de ofício ou por abandono 
de cargo.
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27.  Conforme dispõe o Plano de Cargos, Carreiras e 
Remuneração do Município de São José (Lei Comple-
mentar nº 53, de 21 de setembro de 2011), é correto 
afirmar:

a.	 Check-square	 grupo ocupacional é o conjunto de cargos de 
carreira com mesmo grau de escolaridade exi-
gido para seu exercício.

b.	 SQUARE	 interstício é o lapso temporal de 2 anos, fixado 
para que o servidor obtenha direito à promo-
ção vertical.

c.	 SQUARE	 emprego público é o conjunto de atribuições, 
deveres e responsabilidades cometido ao servi-
dor público, criado por lei e com denominação 
própria, submetido ao regime estatutário.

d.	 SQUARE	 cargo de carreira é aquele declarado em lei 
de livre nomeação e exoneração, destinando-

-se apenas às atribuições de direção, chefia e 
assessoramento.

e.	 SQUARE	 referência de vencimento são as escalas verti-
cais de referências de vencimento atribuídas a 
uma determinada classe de cargos.

28.  Nos termos da Lei Complementar nº 53, de 21 de 
setembro de 2011 (Plano de Cargos, Carreiras e Remu-
neração do Município de São José), a política norteadora 
do Plano de Carreira, Cargos e Remuneração do Poder 
Executivo, da Autarquia e das Fundações, com funda-
mento nos princípios de flexibilidade e maximização do 
potencial individual do servidor, tem por objetivos:

1.	 a valorização do servidor, pelo reconheci-
mento dos esforços individuais, na direção do 
crescimento professional.

2.	 motivar e encorajar o servidor na exploração 
de sua capacidade em busca de maior conhe-
cimento e desenvolvimento professional.

3.	 criar condições para o desenvolvimento e 
manutenção de talentos no serviço público 
municipal.

4.	 alinhar a estrutura de remuneração entre a 
administração direta e indireta, bem como em 
relação ao meio externo.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 4.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 Check-square	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.

29.  Analise o texto abaixo:

Com base na Lei Complementar nº 54, de 21 de setem-
bro de 2011, que dispõe sobre o Plano de Cargos, 
Carreiras e Remuneração dos servidores estatutários 
das carreiras típicas da área da saúde municipal de São 
José, fica instituída para os cargos de Cirurgião Dentista, 
Cirurgião Dentista Especialista, Cirurgião Dentista da 
Família, Médico e Médico da Família a gratificação de 
produtividade de até          , calculada sobre a refe-
rência inicial de vencimento “A” do nível I de cada cargo.

Assinale a alternativa que completa corretamente a 
lacuna do texto.

a.	 SQUARE	 10%
b.	 SQUARE	 25%
c.	 Check-square	 45%
d.	 SQUARE	 80%
e.	 SQUARE	 150%

30.  De acordo com o Plano de Cargos, Carreiras e 
Remuneração dos servidores estatutários das carreiras 
típicas da área da saúde municipal de São José (Lei 
Complementar nº 54, de 21 de setembro de 2011), 
será realizada avaliação de desempenho anual dos 
servidores, regida pelos fatores de assiduidade, bom 
atendimento, produtividade e capacitação continuada.

O fator de capacitação continuada será avaliado de 
acordo com a participação do servidor em cursos de 
formação, com carga horária acumulada mínima total 
de          horas, para os ocupantes de cargos do 
Grupo Ocupacional Especialista (GE).

Assinale a alternativa que completa corretamente a 
lacuna do texto.

a.	 SQUARE	 50
b.	 SQUARE	 80
c.	 SQUARE	 100
d.	 Check-square	 120
e.	 SQUARE	 180
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32.  O Sistema Único de Assistência Social (SUAS) 
organiza seus serviços, programas, projetos e bene-
fícios com base nas necessidades e demandas do 
território onde as pessoas moram, tendo a família 
como foco principal de atenção. Além disso, o SUAS 
estabelece uma organização das ações da política de 
Assistência Social de acordo com a complexidade dos 
serviços.

Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras ( V ) e as 
falsas ( F ) em relação ao SUAS.

(  )	 No SUAS, serviços, programas, projetos e 
benefícios são organizados tendo como refe-
rência o território onde as pessoas moram, 
considerando suas demandas e necessidades.

(  )	 No SUAS, os serviços são desenvolvidos nos 
territórios mais vulneráveis e têm a família 
como foco principal de atenção.

(  )	 O SUAS estabelece uma organização das 
ações da política de Assistência Social de 
acordo com a complexidade dos serviços, 
abrangendo desde a atenção social básica 
até a atenção social especial, de alta e média 
complexidade.

(  )	 No SUAS, a atenção social especial é des-
tinada exclusivamente a serviços de baixa 
complexidade, sem considerar a alta e média 
complexidade.

(  )	 O SUAS organiza suas ações sem considerar a 
vulnerabilidade dos territórios e sem focar na 
família como unidade principal de atenção.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 SQUARE	 V • V • V • V • V
b.	 Check-square	 V • V • V • F • F
c.	 SQUARE	 V • F • F • V • F
d.	 SQUARE	 F • V • V • F • V
e.	 SQUARE	 F • V • F • V • F

Conhecimentos Específicos	 30 questões

31.  A Lei que institui o Cadastro Único para Progra-
mas Sociais do Governo Federal (CadÚnico) define 
diversas diretrizes e finalidades para o registro eletrô-
nico das famílias de baixa renda. 

Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras ( V ) e as 
falsas ( F ) com base no artigo 6º dessa Lei.

(  )	 O Cadastro Único para Programas Sociais do 
Governo Federal (CadÚnico) tem a finalidade 
de coletar, processar, sistematizar e disseminar 
informações para a identificação e a caracteriza-
ção socioeconômica das famílias de baixa renda.

(  )	 A inscrição no CadÚnico poderá ser obri-
gatória para acesso a programas sociais do 
governo federal, conforme estabelecido em 
regulamento.

(  )	 Para garantir a fidedignidade das informações 
cadastrais, será assegurada a interoperabili-
dade de dados do CadÚnico com os dados 
constantes do Cadastro Nacional de Informa-
ções Sociais (CNIS).

(  )	 Os dados do CNIS incluídos no CadÚnico não 
poderão ser acessados pelos órgãos gestores 
do CadÚnico, independentemente do termo 
de adesão do ente federativo ao CadÚnico.

(  )	 A sociedade civil poderá cooperar com a iden-
tificação de pessoas que precisem ser inscritas 
no CadÚnico, nos termos do regulamento.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 Check-square	 V • V • V • F • V
b.	 SQUARE	 V • V • F • V • V
c.	 SQUARE	 V • F • F • V • F
d.	 SQUARE	 F • V • V • F • V
e.	 SQUARE	 F • V • F • V • F
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34.  De acordo com o artigo 15 da Lei nº 8.742, de 7 de 
dezembro de 1993, compete aos Municípios desempe-
nhar diversas funções relacionadas à assistência social. 

Com base nesse contexto, assinale a alternativa que 
descreve corretamente uma dessas competências.

a.	 SQUARE	 Realizar o pagamento de benefícios eventuais 
apenas em situações de emergência, sem 
necessidade de critérios estabelecidos pelos 
Conselhos Municipais de Assistência Social.

b.	 SQUARE	 Coordenar ações de assistência social exclusiva-
mente em nível federal, sem executar projetos 
em âmbito local.

c.	 SQUARE	 Delegar a responsabilidade de prestar servi-
ços assistenciais para entidades privadas, sem 
monitoramento ou avaliação da política de 
assistência social em âmbito municipal.

d.	 Check-square	 Destinar recursos financeiros para custeio do 
pagamento dos auxílios natalidade e funeral, 
efetuar o pagamento desses auxílios, e executar 
projetos de enfrentamento da pobreza, incluindo 
parcerias com organizações da sociedade civil.

e.	 SQUARE	 Destinar recursos financeiros exclusivamente 
para programas estaduais de assistência social, 
sem envolvimento em projetos de enfrenta-
mento da pobreza.

33.  A gestão proposta pelo Sistema Único de Assis-
tência Social (SUAS) pauta-se no Pacto Federativo, que 
atribui e detalha as competências e responsabilida-
des dos três níveis de governo na provisão das ações 
socioassistenciais. 

Com base nesse contexto, assinale a alternativa que 
descreve corretamente o significado desse pacto.

a.	 SQUARE	 O Pacto Federativo permite que apenas os 
municípios celebrem compromissos e respon-
sabilidades com o Gestor Federal do SUAS, 
excluindo os estados e o Distrito Federal.

b.	 SQUARE	 O Pacto Federativo é opcional para os estados e 
o Distrito Federal, não sendo necessário para a 
adesão ao SUAS.

c.	 SQUARE	 O Pacto Federativo determina que somente o 
governo federal é responsável pela provisão das 
ações socioassistenciais, sem a necessidade de 
compromissos dos estados e do Distrito Federal.

d.	 SQUARE	 O Pacto Federativo é um acordo exclusivo entre 
municípios e organizações não governamen-
tais, sem envolvimento dos estados, do Distrito 
Federal e do governo federal.

e.	 Check-square	 O Pacto Federativo é um dos requisitos para 
a adesão dos estados e do Distrito Federal ao 
SUAS, significando que Gestores Estaduais e do 
Distrito Federal celebram compromissos e res-
ponsabilidades com o Gestor Federal do SUAS.
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37.  Leia o texto abaixo:

Como funciona uma licitação  
de prestação de serviços?

Uma licitação de prestação de serviços é exatamente 
o que o nome sugere: um procedimento feito para 
a contratação de serviços pelo poder público. Esse 
tipo de licitação é utilizado quando um órgão ou 
ente público deseja contratar serviços como limpeza, 
pintura, reparos etc. Veja só o que a lei define como 
sendo um serviço, de uma forma geral: “atividade ou 
conjunto de atividades destinadas a obter determi-
nada utilidade, intelectual ou material, de interesse 
da administração.” Além disso, vale a pena dizer que 
a lei de licitações e contratos administrativos (Lei n° 
14.133/2021) possui orientações diferentes para deter-
minados tipos de serviço, por isso a leitura do edital é 
de extrema importância.
Fonte: https://www.portaldecompraspublicas.com.br/novidades/
como-funciona-uma-licitacao-de-prestacao-de-servicos-_1259 
(com adaptações)

Considerando o texto acima e de acordo com os 
conhecimentos sobre a Lei n° 14.133/2021, as licita-
ções de serviços atenderão aos princípios:

1.	 Da padronização, considerada a compatibili-
dade de especificações estéticas, técnicas ou 
de desempenho.

2.	 Do fracionamento, quando o valor da despesa 
é dividido para adoção de dispensa de licita-
ção ou modalidade de licitação de menor valor.

3.	 Da arrematação, considerada a possibilidade 
de adjudicação por item e quando for eviden-
ciada a sua vantagem técnica e econômica.

4.	 Do parcelamento, quando for tecnicamente 
viável e economicamente vantajoso.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 4.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.

35.  Em um município, foi aprovada lei que concedeu 
o perdão do crédito tributário decorrente de multas 
por infrações cometidas por prestadores de serviço 
que não emitiram documento fiscal.

O perdão foi concedido às infrações cometidas ante-
riormente à vigência da lei que o concedeu e não foi 
aplicado aos atos qualificados em lei como crimes ou 
contravenções, e aos que, mesmo sem essa qualifica-
ção, foram praticados com dolo, fraude ou simulação 
pelos prestadores de serviço, ou por terceiro, em 
benefício daquele. O perdão também não foi aplicado 
às infrações resultantes do conluio entre duas ou mais 
pessoas naturais ou jurídicas.

Nesse caso, de acordo com a Lei Complementar 
nº 21/2005, o município concedeu a:

a.	 Check-square	 Anistia.
b.	 SQUARE	 Isenção.
c.	 SQUARE	 Remissão.
d.	 SQUARE	 Prescrição.
e.	 SQUARE	 Decadência.

36.  Considere a seguinte situação hipotética:

A companhia Dinamarca (licitante) pretende participar 
de processo licitatório no município de São José. No 
instrumento convocatório foi exigido que os licitantes 
apresentem documento que comprove a quitação dos 
tributos municipais e que contenha todas as informa-
ções necessárias à identificação de sua pessoa, domi-
cílio fiscal e ramo de negócio ou atividade, e indique o 
período a que se refere.

Nesse caso, de acordo com a Lei Complementar 
nº 21/2005, a companhia Dinamarca deve apresentar:

a.	 SQUARE	 Atestado de quitação.
b.	 Check-square	 Certidão negativa.
c.	 SQUARE	 Comprovante positivo.
d.	 SQUARE	 Demonstrativo de débitos.
e.	 SQUARE	 Parecer de antecedentes.
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38.  Com base no demonstrativo com as contas contá-
beis e seus saldos (Caso 1), é correto afirmar que:

a.	 SQUARE	 Há 3 contas contábeis redutoras do ativo.
b.	 SQUARE	 Há 9 contas contábeis de resultado.
c.	 SQUARE	 Há 18 contas contábeis com saldo devedor.
d.	 Check-square	 O somatório dos valores das contas contábeis 

com saldo devedor é de R$ 1.592.000.
e.	 SQUARE	 O somatório dos valores das contas contábeis 

com saldo credor é de R$ 1.610.000.

39.  Com base no demonstrativo com as contas con-
tábeis e seus saldos (Caso 1), é correto afirmar que o 
total do ativo é de:

a.	 SQUARE	 R$ 1.178.000.
b.	 SQUARE	 R$ 1.214.000.
c.	 SQUARE	 R$ 1.189.000.
d.	 SQUARE	 R$ 1.218.000.
e.	 Check-square	 R$ 1.200.000.

40.  Com base no demonstrativo com as contas con-
tábeis e seus saldos (Caso 1), é correto afirmar que o 
lucro bruto é de:

a.	 SQUARE	 R$ 224.000.
b.	 SQUARE	 R$ 229.000.
c.	 Check-square	 R$ 236.000.
d.	 SQUARE	 R$ 238.000.
e.	 SQUARE	 R$ 241.000.

41.  A Lei n° 14.133/2021 estabelece que, a critério 
da autoridade competente, em cada caso, poderá 
ser exigida, mediante previsão no edital, prestação 
de garantia nas contratações de obras, serviços e 
fornecimentos.

Em um contrato administrativo firmado pelo municí-
pio de São José (contratante), em que houve a exigên-
cia de garantia, referente a uma obra, o contratado 
optou por oferecer a garantia em dinheiro. Para isso, 
efetuou depósito no valor de R$ 50.000 na conta cor-
rente do contratante.

Nesse caso, no momento do recebimento dos recur-
sos, o município de São José deve reconhecer:

a.	 SQUARE	 Uma reserva de capital.
b.	 SQUARE	 Um passivo contingente.
c.	 SQUARE	 Uma receita orçamentária.
d.	 Check-square	 Um ingresso extraorçamentário.
e.	 SQUARE	 Uma variação patrimonial aumentativa.

Caso 1

Para responder às questões 38 a 40, considere que, 
em 31/12/2023, o contador da companhia Holanda 
elaborou o seguinte demonstrativo com as contas 
contábeis e seus saldos.

Conta Contábil Saldo (R$)
Imóveis 427.000
Investimentos 280.000
Impostos a recolher 18.000
Comissão de vendedores 12.000
Reserva legal 22.000
Fornecedores a pagar 34.000
Despesas antecipadas - seguros a apropriar 3.000
Marcas e patentes 40.000
Financiamentos a pagar (longo prazo) 390.000
Descontos incondicionais sobre vendas 5.000
Depreciação acumulada (veículos) 30.000
Salários a pagar 19.000
Dividendos a pagar 16.000
Impostos sobre venda de mercadorias 25.000
Capital social 581.000
Móveis e utensílios 85.000
Ações em tesouraria 18.000
Estoque (mercadorias para revenda) 30.000
Custo das mercadorias vendidas 110.000
Despesa com salários 85.000
Duplicatas a receber 35.000
Reserva de lucros 40.000
Receita de venda de mercadorias 390.000
Depreciação acumulada (móveis e utensílios) 32.000
Disponível 41.000
Provisão para 13º salário 12.000
Receitas financeiras 8.000
Devolução de venda de mercadorias 14.000
Impostos e contribuições sobre o lucro 19.000
Veículos 310.000
Despesas administrativas e financeiras 42.000
Impostos a recuperar 11.000
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43.  Em 31/12/2023, a companhia Uruguai apurou um 
lucro líquido de R$ 500.000, dos quais:

	� R$ 150.000 foram distribuídos como dividendos.
	� R$ 25.000 foram destinados à formação da reserva 

legal.
	� R$ 200.000 foram destinados à constituição da 

reserva estatutária.
	� R$ 125.000 foram destinados à formação da 

reserva de investimentos prevista em orçamento 
de capital.

Durante o exercício social de 2023, a companhia Uru-
guai realizou um aumento do capital social no valor 
de R$ 80.000, sendo R$ 30.000 integralizados pela 
incorporação de reservas de lucros já existentes e R$ 
50.000 com o aporte de recursos financeiros dos acio-
nistas. Realizou ainda, no exercício social de 2023, a 
aquisição de ações de emissão da própria companhia, 
no valor de R$ 20.000.

Depois do registro contábil correto de todas as ope-
rações, a Demonstração das Mutações do Patrimônio 
Líquido de 2023 da companhia Uruguai evidenciou 
um aumento no patrimônio líquido no valor de:

a.	 SQUARE	 R$ 375.000.
b.	 SQUARE	 R$ 400.000.
c.	 SQUARE	 R$ 360.000.
d.	 SQUARE	 R$ 410.000.
e.	 Check-square	 R$ 380.000.

44.  De acordo com a Lei nº 6.404/1976, a conta do 
capital social discriminará o montante subscrito e, por 
dedução, a parcela ainda não realizada.

Serão classificadas como reservas de capital as contas 
que registrarem:

a.	 SQUARE	 Em caso de liquidação da companhia, os valo-
res devidos aos credores quirografários.

b.	 SQUARE	 Os resultados não realizados decorrentes de 
negócios com a companhia.

c.	 SQUARE	 Os adiantamentos ou empréstimos às socieda-
des coligadas ou controladas.

d.	 Check-square	 O produto da alienação de partes beneficiárias 
e bônus de subscrição.

e.	 SQUARE	 Os ajustes de exercícios anteriores, as reversões 
de reservas e os dividendos retidos.

42.  A Lei n° 14.133/2021 estabelece normas gerais de 
licitação e contratação para as Administrações Públi-
cas diretas, autárquicas e fundacionais da União, dos 
Estados, do Distrito Federal e dos Municípios.

As regras e obrigações previstas na Lei n° 14.133/2021 
aplicam-se:

1.	 À alienação e concessão de direito real de uso 
de bens.

2.	 A contratos que tenham por objeto operação 
de crédito.

3.	 À concessão e permissão de uso de bens 
públicos.

4.	 A contratações de tecnologia da informação e 
de comunicação.

5.	 À gestão de dívida pública.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 5.
b.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 5.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.
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Caso 2

Para responder às questões 45 e 46, considere o seguinte Balanço Orçamentário do Município Exemplo referente ao 
exercício financeiro de 2023.

MUNICÍPIO EXEMPLO

BALANÇO ORÇAMENTÁRIO

Janeiro a dezembro de 2023 – Valores em R$

Receitas Orçamentárias
Previsão 

Inicial 
(a)

Previsão 
Atualizada 

(b)

Receitas 
Realizadas 

(c)

 
Saldo 

(d) = (c – b)
Receitas Correntes (I) 400.000 410.000 408.000 (2.000)
Receitas de Capital (II) 150.000 155.000 152.000 (3.000)
Subtotal das Receitas (III) = (I + II) 550.000 565.000 560.000 (5.000)
Operações de Crédito/Refinanciamento (IV) — — — —
Subtotal com Refinanciamento (V) = (III + IV) 550.000 565.000 560.000 (5.000)
Déficit (VI) — — — —
Total (VII) = (V + VI) 550.000 565.000 560.000 (5.000)
Saldos de Exercícios Anteriores — — — —
Superavit Financeiro — — — —

Despesas Orçamentárias
Dotação 

Inicial 
(e)

Dotação 
Atualizada 

(f)

Despesas 
Empenhadas 

(g)

Despesas 
Liquidadas 

(h)

Despesas 
Pagas 

(i)

Saldo da 
Dotação 

(j) = (f – g)
Despesas Correntes (VIII) 380.000 390.000 375.000 370.000 350.000 15.000
Despesas de Capital (IX) 170.000 175.000 150.000 145.000 140.000 25.000
Reserva de Contingência (X) — — — — — —
Subtotal das Despesas (XI) = (VIII + IX + X) 550.000 565.000 525.000 515.000 490.000 40.000
Amortização da Dívida/Refinanciamento (XII) — — — — — —
Subtotal com Refinanciamento (XIII) = (XI + XII) 550.000 565.000 525.000 515.000 490.000 40.000
Superavit (XIV) 35.000 (35.000)
Total (XV) = (XIII + XIV) 550.000 565.000 560.000 515.000 490.000 5.000
Reserva do RPPS — — — — — —
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47.  Durante este exercício financeiro, um município 
está elaborando o seu orçamento (Lei Orçamentária 
Anual – LOA) para o exercício financeiro seguinte. Na 
estrutura do poder executivo municipal, há vários 
órgãos (secretarias), entidades (autarquias e funda-
ções) e fundos. Além disso, também na esfera munici-
pal, há o poder legislativo (câmara de vereadores).

De acordo com o princípio orçamentário da unidade 
ou totalidade, as receitas previstas e as despesas fixa-
das na LOA para o exercício financeiro seguinte do 
município devem estar:

a.	 SQUARE	 Segregadas em uma LOA para cada órgão, enti-
dade e fundos, além de uma LOA específica 
para o poder legislativo.

b.	 SQUARE	 Reunidas em uma única LOA, de todos os muni-
cípios da federação, para que possam ser apre-
ciadas e aprovadas pelo Congresso Nacional.

c.	 SQUARE	 Totalizadas em uma única LOA, para todos os 
municípios de cada estado da federação, de 
modo a ser mantida a autonomia orçamentária 
e financeira.

d.	 SQUARE	 Divididas entre duas LOAs: uma do poder exe-
cutivo e outra do poder legislativo do mesmo 
município.

e.	 Check-square	 Todas em uma única LOA municipal, com a 
finalidade de se evitarem múltiplos orçamentos 
paralelos dentro do mesmo município.

48.  Ao final de um exercício financeiro, um município 
apresentou os seguintes valores relativos aos ingres-
sos de recursos.

Ingresso de recurso relativo a: Valor (R$)
Receita de Serviços 50.000
Operações de Crédito 180.000
Impostos 290.000
Contribuições 60.000
Alienações de bens 30.000
Amortizações de Empréstimos 20.000
Receita Patrimonial 40.000
Contribuições de Melhoria 10.000
Receita Industrial 50.000
Taxas 70.000

O valor do total dos ingressos de recursos classificados 
na categoria econômica de receitas correntes é de:

a.	 SQUARE	 R$ 420.000.
b.	 SQUARE	 R$ 510.000.
c.	 SQUARE	 R$ 530.000.
d.	 Check-square	 R$ 570.000.
e.	 SQUARE	 R$ 600.000.

45.  Em relação ao Caso 2, o valor de R$ 35.000, rela-
tivo ao Superavit (XIV), foi obtido pela diferença entre 
o valor de:

a.	 SQUARE	 R$ 40.000, relativo à linha Subtotal das Despesas 
(XI) com a coluna de Saldo da Dotação (j) e o 
valor de (R$ 5.000), relativo à linha Subtotal com 
Refinanciamento (V) com a coluna Saldo (d).

b.	 SQUARE	 R$ 525.000, relativo à linha Subtotal com Refi-
nanciamento (XIII) com a coluna Despesas 
Empenhadas (g) e o valor de R$ 490.000, rela-
tivo à linha Subtotal com Refinanciamento (XIII) 
com a coluna Despesas Pagas (i).

c.	 SQUARE	 R$ 550.000, relativo à linha Total (VII) com 
a coluna Previsão Inicial (a) e o valor de 
R$ 515.000, relativo à linha Subtotal com Refi-
nanciamento (XIII) com a coluna Despesas 
Liquidadas (h).

d.	 SQUARE	 R$ 550.000, relativo à linha Subtotal das Des-
pesas (XI) com a coluna Dotação Inicial (e) e o 
valor de R$ 515.000, relativo à linha Subtotal 
com Refinanciamento (XIII) com a coluna Des-
pesas Liquidadas (h).

e.	 Check-square	 R$ 560.000, relativo à linha Total (VII) com a 
coluna Receitas Realizadas (c) e o valor de 
R$ 525.000, relativo à linha Subtotal com Refi-
nanciamento (XIII) com a coluna Despesas 
Empenhadas (g).

46.  Em relação ao Caso 2, ao final do exercício finan-
ceiro de 2023, o total do valor inscrito em restos a 
pagar processados foi de:

a.	 SQUARE	 R$ 5.000.
b.	 SQUARE	 R$ 10.000.
c.	 Check-square	 R$ 25.000.
d.	 SQUARE	 R$ 35.000.
e.	 SQUARE	 R$ 40.000.
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Caso 3

Para responder às questões 49 a 51, considere o seguinte Balanço Patrimonial do município de Nova Argentina, em 
31/12/2023.

MUNICÍPIO DE NOVA ARGENTINA

BALANÇO PATRIMONIAL – em 31/12/2023 

ATIVO Valor (R$) PASSIVO E PATRIMÔNIO LÍQUIDO Valor (R$)
Ativo Circulante 114.000 Passivo Circulante 85.000
Caixa e Equivalentes de Caixa em Moeda Nacional (F) 30.000 Empréstimos e Financiamentos (P) 12.000
Créditos Tributários a Receber 8.000 Fornecedores e contas a pagar (F) 18.000
Estoques – Almoxarifado 16.000 Salários a pagar (F) 20.000
Ativo Biológico 60.000 Obrigações previdenciárias (P) 35.000
Ativo Não Circulante 586.000 Passivo Não Circulante 245.000
Realizável a Longo Prazo 40.000 Empréstimos e Financiamentos (P) 200.000
Investimentos 100.000 Obrigações Fiscais (P) 45.000
Imobilizado 300.000 Patrimônio Líquido 370.000
 Intangível 146.000 Patrimônio Social e Capital Social 370.000
TOTAL DO ATIVO 700.000 TOTAL DO PASSIVO E DO PATRIMÔNIO LÍQUIDO 700.000

No decorrer do mês de janeiro de 2024, ocorreram somente as seguintes operações, que foram corretamente 
registradas:

1.	 Lançamento, arrecadação e recolhimento da receita com taxas, no valor de R$ 5.000.

	� Observação: a etapa da arrecadação ocorreu no mesmo momento do lançamento, ou seja, não houve o 
reconhecimento prévio do direito a receber a receita com taxas.

2.	 Recebimento, em doação do governo federal, de medicamentos, que foram registrados na conta contábil 
“Estoques – Almoxarifado”, no valor de R$ 7.000.

3.	 Empenho, liquidação e pagamento da despesa com pessoal e encargos sociais, no valor de R$ 15.000.
4.	 Lançamento da receita de impostos, pela ocorrência do fato gerador, no valor de R$ 50.000.
5.	 Consumo de materiais que estavam registrados na conta contábil “Estoques – Almoxarifado”, no valor de 

R$ 12.000.
6.	 Reconhecimento da depreciação, no valor de R$ 3.000.
7.	 Ingresso de recursos referentes à obtenção de uma operação de crédito, no valor de R$ 30.000.
8.	 Arrecadação e recolhimento da receita com impostos, já previamente lançada, no valor de R$ 15.000.

49.  Considerando o Caso 3, em 31/01/2024, o valor do 
total do ativo do município de Nova Argentina foi de:

a.	 SQUARE	 R$ 750.000.
b.	 SQUARE	 R$ 758.000.
c.	 Check-square	 R$ 762.000.
d.	 SQUARE	 R$ 777.000.
e.	 SQUARE	 R$ 783.000.

50.  A respeito das operações ocorridas durante o mês 
de janeiro de 2024 no Caso 3, é correto afirmar que:

a.	 Check-square	 A operação 2 gerou o reconhecimento de uma 
variação patrimonial aumentativa.

b.	 SQUARE	 A operação 4 não tem impacto no resultado 
patrimonial do exercício de 2024.

c.	 SQUARE	 A operação 5 foi registrada em contas contá-
beis com natureza da informação orçamentária.

d.	 SQUARE	 A operação 6 foi classificada como uma des-
pesa orçamentária corrente.

e.	 SQUARE	 A operação 7 gerou o reconhecimento de uma 
variação patrimonial diminutiva.
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52.  Na classificação da despesa orçamentária, há uma 
informação gerencial que tem por finalidade indicar 
se os recursos são aplicados diretamente por órgãos 
ou entidades no âmbito da mesma esfera de governo 
ou por outro ente da federação e suas respectivas 
entidades. A mesma informação gerencial indica se 
os recursos são aplicados diretamente pela unidade 
detentora do crédito ou mediante transferência para 
entidades públicas ou privadas. Ela também permite a 
eliminação de dupla contagem no orçamento.

Essa informação gerencial é chamada de:

a.	 SQUARE	 Elemento de despesa.
b.	 SQUARE	 Categoria econômica.
c.	 Check-square	 Modalidade de aplicação.
d.	 SQUARE	 Desdobramento da despesa.
e.	 SQUARE	 Grupo de natureza da despesa.

53.  Considere a seguinte situação hipotética:

Um deputado federal de Santa Catarina apresentou 
emenda individual impositiva ao projeto de lei orça-
mentária anual da União para alocar recursos ao muni-
cípio de São José por meio de transferência especial.

De acordo com os conhecimentos sobre o orçamento 
na constituição federal, os recursos da transferência 
especial:

1.	 Deverão ser contabilizados pelo município 
de São José como uma obrigação no passivo 
circulante e devolvidos à União até o encerra-
mento do exercício financeiro.

2.	 Serão repassados diretamente ao município 
de São José, independentemente de celebra-
ção de convênio ou de instrumento congênere.

3.	 Pertencerão ao município de São José no ato 
da efetiva transferência financeira.

4.	 Serão classificados pelo município de São José 
como receita extraorçamentária do exercício. 

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 4.
b.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.

51.  Para o registro contábil das operações ocorridas 
durante o mês de janeiro de 2024, é correto afirmar:

a.	 Check-square	 Na etapa da arrecadação da receita orçamentá-
ria, um dos lançamentos contábeis realizados 
para o registro da operação 1 foi:

Natureza da informação: patrimonial
Lançam. Código Conta contábil Valor (R$)

Débito 1.1.1.1.1.xx.xx Caixa e Equivalentes de Caixa 
em Moeda Nacional (F) 5.000

Crédito 4.1.1.x.x.xx.xx Variação Patrimonial Aumen-
tativa – VPA Tributos 5.000

b.	 SQUARE	 Na etapa do empenho da despesa orçamentá-
ria, um dos lançamentos contábeis realizados 
para o registro da operação 3 foi:

Natureza da informação: orçamentária
Lançam. Código Conta contábil Valor (R$)

Débito 6.2.2.1.3.01.xx Crédito Empenhado a 
Liquidar 15.000

Crédito 1.1.1.1.1.xx.xx Caixa e Equivalentes de Caixa 
em Moeda Nacional (F) 15.000

c.	 SQUARE	 Na etapa da liquidação da despesa orçamentá-
ria, um dos lançamentos contábeis realizados 
para o registro da operação 3 foi:

Natureza da informação: patrimonial
Lançam. Código Conta contábil Valor (R$)

Débito 6.2.2.1.3.01.xx Crédito Empenhado a 
Liquidar 15.000

Crédito 1.1.1.1.1.xx.xx Caixa e Equivalentes de Caixa 
em Moeda Nacional (F) 15.000

d.	 SQUARE	 Na etapa da arrecadação da receita orçamentá-
ria, um dos lançamentos contábeis realizados 
para o registro da operação 8 foi:

Natureza da informação: orçamentária
Lançam. Código Conta contábil Valor (R$)

Débito 1.1.1.1.1.xx.xx Caixa e Equivalentes de Caixa 
em Moeda Nacional (F) 15.000

Crédito 6.2.1.2.x.xx.xx Receita Realizada 15.000

e.	 SQUARE	 No ingresso dos recursos, um dos lançamentos 
contábeis realizados para o registro da opera-
ção 7 foi:

Natureza da informação: patrimonial
Lançam. Código Conta contábil Valor (R$)
Débito 6.2.1.2.x.xx.xx Receita Realizada 30.000

Crédito 2.2.2.x.x.xx.xx Empréstimos e Financiamen-
tos a Longo Prazo (P) 30.000
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55.  De acordo com a Lei Complementar nº 101/2000, 
a despesa corrente derivada de lei, medida provisó-
ria ou ato administrativo normativo que fixem para 
o ente a obrigação legal de sua execução por um 
período superior a dois exercícios, considera-se como:

a.	 SQUARE	 Fixa de manutenção estável.
b.	 SQUARE	 Definitiva de aplicação perpétua.
c.	 SQUARE	 Ininterrupta de prática constante.
d.	 SQUARE	 Permanente de execução forçada.
e.	 Check-square	 Obrigatória de caráter continuado.

56.  De acordo com o Manual de Contabilidade 
Aplicada ao Setor Público, a demonstração contábil 
aplicada ao setor público que evidencia as receitas 
e despesas orçamentárias, bem como os ingressos e 
dispêndios extraorçamentários, conjugados com os 
saldos de caixa do exercício anterior e os que se trans-
ferem para o início do exercício seguinte, é:

a.	 Check-square	 O balanço financeiro.
b.	 SQUARE	 O balanço patrimonial.
c.	 SQUARE	 O balanço orçamentário.
d.	 SQUARE	 A demonstração dos fluxos de caixa.
e.	 SQUARE	 A demonstração das variações patrimoniais.

57.  O suprimento de fundos é caracterizado por 
ser um adiantamento de valores a um servidor para 
futura prestação de contas.

Esse adiantamento constitui:

a.	 SQUARE	 Dívida ativa.
b.	 SQUARE	 Resto a pagar.
c.	 SQUARE	 Crédito suplementar.
d.	 Check-square	 Despesa orçamentária.
e.	 SQUARE	 Despesa extraorçamentária.

58.  O resultado patrimonial do exercício é um impor-
tante indicador de gestão fiscal, já que é o principal 
item que influencia a evolução do patrimônio líquido 
de um período, objeto de análise do anexo de metas 
fiscais integrante da Lei de Diretrizes Orçamentárias.

O resultado patrimonial do exercício é apurado pelo 
confronto entre:

a.	 SQUARE	 O total do ativo e o total do passivo.
b.	 SQUARE	 As receitas e as despesas orçamentárias.
c.	 SQUARE	 As receitas orçamentárias correntes e de capital.
d.	 SQUARE	 Os ingressos e os dispêndios orçamentários e 

extraorçamentários.
e.	 Check-square	 As variações patrimoniais quantitativas aumen-

tativas e diminutivas.

54.  Leia o texto abaixo:

Prefeituras recebem hoje a primeira parcela de 
junho do Fundo de Participação dos Municípios; 
valor é de R$ 8,3 bilhões

A primeira parcela do Fundo de Participação dos 
Municípios (CNM), parte da arrecadação nacional 
com dois impostos de competência federal, chegará a 
R$ 8.332.864.540,53. Contudo, o valor total transferido 
aos cofres municipais, nesta sexta-feira, 7 de junho, 
fica em R$ 6.666.291.632,42 por conta da retenção do 
Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da Educação 
Básica e de Valorização dos Profissionais da Educação 
(Fundeb). Dos três repasses mensais, o primeiro tende 
a ser o maior, quase a metade do valor total. Com base 
nos dados da Secretaria do Tesouro Nacional (STN), a 
Confederação Nacional de Municípios (CNM) calcula um 
aumento de 30,67%, em relação ao primeiro repasse de 
junho de 2023. De acordo com levantamento da enti-
dade, as prefeituras receberam R$ 6,3 bilhões no mesmo 
período do ano anterior, mas o crescimento fica em 
torno de 26% quando se retira o efeito da inflação.
Fonte: https://cnm.org.br/comunicacao/noticias/prefeituras-
recebem-hoje-o-primeiro-fpm-de-junho-valor-e-de-r-8-3-bilhoes 
(com adaptações) - 07/06/2024

De acordo com os conhecimentos sobre as reparti-
ções das receitas tributárias, quando o texto acima 
menciona “parte da arrecadação nacional com dois 
impostos de competência federal” está se referindo 
ao imposto sobre a:

a.	 SQUARE	 Propriedade de veículos automotores e ao 
imposto sobre produtos industrializados.

b.	 Check-square	 Renda e proventos de qualquer natureza e ao 
imposto sobre produtos industrializados.

c.	 SQUARE	 Propriedade de veículos automotores e ao 
imposto sobre a importação de produtos 
estrangeiros.

d.	 SQUARE	 Renda e proventos de qualquer natureza e 
ao imposto sobre operações de crédito, câm-
bio e seguro, ou relativas a títulos ou valores 
mobiliários.

e.	 SQUARE	 Transmissão causa mortis e doação, de quais-
quer bens ou direitos e ao imposto sobre ope-
rações de crédito, câmbio e seguro, ou relativas 
a títulos ou valores mobiliários.
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Coluna  
em Branco.
(rascunho)

59.  A constituição federal estabelece que a lei orça-
mentária anual não conterá dispositivo estranho à 
previsão da receita e à fixação da despesa, não se 
incluindo na proibição a autorização para a:

a.	 Check-square	 Abertura de créditos suplementares e contra-
tação de operações de crédito, ainda que por 
antecipação de receita, nos termos da lei.

b.	 SQUARE	 Alteração de base de cálculo de impostos e 
contribuições, desde que respeitado o princípio 
da anterioridade.

c.	 SQUARE	 Inclusão de emendas ao projeto de lei de dire-
trizes orçamentárias, mesmo quando incompa-
tíveis com o plano plurianual.

d.	 SQUARE	 Criação de programas, funções e subfunções, 
bem como estabelecer condições para a insti-
tuição e funcionamento de fundos.

e.	 SQUARE	 Instituição de empresas públicas em que a 
Administração Pública, direta ou indiretamente, 
detenha a maioria do capital social com direito 
a voto.

60.  O empenho é a etapa da despesa pública em que 
é realizada a reserva dos recursos que serão utilizados 
para o pagamento quando o bem for entregue ou o 
serviço concluído. Isso ajuda o governo a organizar 
os gastos pelas diferentes áreas do governo, evitando 
que se gaste mais do que foi planejado.

De acordo com a Lei nº 4320/1964, é permitido o 
empenho global de despesas:

a.	 SQUARE	 Cujo montante não se possa determinar.
b.	 Check-square	 Contratuais e outras, sujeitas a parcelamento.
c.	 SQUARE	 Patrimoniais e para fornecedores sediados no 

exterior.
d.	 SQUARE	 Voluntárias e sem contraprestação de serviços 

imediatos.
e.	 SQUARE	 Meritórias e que já tenham sido previamente 

liquidadas.
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.

G R A D E   D E   R E S P O S TA S

Utilize a grade ao lado para anotar as suas respostas.

Não destaque esta folha. Ao entregar sua prova,  
o fiscal irá destacar e entregar esta grade de respostas  

que você poderá levar para posterior conferência.
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